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DIBAJI 

Baraza la Mitihani la Tanzania limetayarisha taarifa hii ya uchambuzi wa majibu 
ya watahiniwa katika mtihani wa cheti daraja la A katika somo la Ualimu mwaka 
2022. Lengo la taarifa hii ni kutoa mrejesho wa ufaulu wa watahiniwa kwa walimu 
tarajali, wakufunzi, watunga sera, wakuza mitaala na wadau wengine wa elimu 
kuhusu namna watahiniwa walivyojibu maswali mbalimbali.  

Uchambuzi uliowasilishwa katika taarifa hii una lengo la kuchangia katika 
kuelewa zaidi sababu za watahiniwa kufanya vizuri, wastani au vibaya katika 
mtihani huu. Kwa ujumla, ufaulu katika somo la Ualimu ulikuwa wa kiwango 
kizuri kwani watahiniwa walitambua mahitaji ya swali, walikuwa na maarifa ya 
kutosha kuhusu mada husika, walielewa vizuri dhana mbalimbali zilizotahiniwa, 
walikuwa na uwezo wa kujibu maswali kulingna na nyanja husika na walikuwa na 
ujuzi wa kutosha katika uandishi wa insha. Vilevile, katika maswali yaliyokuwa na 
ufaulu wa wastani, watahiniwa walitoa hoja chache kuliko matakwa ya swali 
husika na wengine walirudia hoja moja kwa namna tofauti.  

Hata hivyo, katika maswali yaliyokuwa na ufaulu hafifu, watahiniwa hawakuwa na 
uelewa wa kutosha kuhusu mada zilizotahiniwa, dhana mbalimbali zinazohusiana 
na somo la Ualimu na matakwa ya swali. Aidha, watahiniwa hao walikosa umahiri 
wa kujieleza katika mtiririko unaoleta mantiki na kushindwa kuandika sehemu za 
utangulizi na hitimisho hususan katika maswali ya insha. Uchambuzi wa majibu ya 
watahiniwa katika maswali waliyojibu unatoa picha halisi ya mafanikio na 
changamoto zinazojitokeza katika mchakato mzima wa ufundishaji na ujifunzaji 
wa somo la Ualimu katika vyuo vya Ualimu Tanzania. 

Ni matumaini ya Baraza la Mitihani kuwa mrejesho huu utawawezesha viongozi 
wa elimu, wakuu wa vyuo, wakufunzi na wanachuo kutumia mbinu muafaka ili 
kuboresha ufundishaji na ujifunzaji. Maboresho hayo yatasaidia kuinua kiwango 
cha ufaulu kwa watahiniwa katika mitihani ijayo inayoandaliwa na Baraza la 
Mitihani la Tanzania.  

Mwisho, Baraza linapenda kuwashukuru Maafisa Mitihani, Wakufunzi na wadau 
wote waliohusika katika uchambuzi wa takwimu na kuandaa taarifa hii.  

 

 
Athumani S. Amasi 

KATIBU MTENDAJI
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1.0 UTANGULIZI 

Mtihani wa somo la Ualimu kwa watahiniwa wa ngazi ya Astashahada 

uliofanyika mwezi Mei, 2022, uliandaliwa kwa kuzingatia Muhtasari wa 

somo la Ualimu wa mwaka 2009 ngazi ya Cheti Elimu ya Msingi. Mtihani 

huo ulikuwa na maswali kumi na nne (14), ambapo mtahiniwa alitakiwa 

kujibu maswali yote katika sehemu A na B. Sehemu A ilikuwa na maswali 

kumi (10) ya majibu mafupi, na kila swali lilikuwa na alama nne (04). 

Sehemu B ilikuwa na maswali manne (04) ya insha ambapo kila swali 

lilikuwa na alama kumi na tano (15). 

Kwa ujumla kiwango cha ufaulu cha watahiniwa katika somo la Ualimu kwa 

mwaka 2022 kilikuwa kizuri kwani watahiniwa 3,244 (99.85%) walikuwa na 

ufaulu wa wastani hadi mzuri. Kiwango hiki cha ufaulu kimeshuka 

ikilinganishwa na mwaka 2021 kama inavyoonekana katika jedwali la pekee. 

Mwaka 
Watahiniwa 

Waliofanya 

Asilimia ya Watahiniwa 

Waliofaulu (%) 

Madaraja 

A B C D F 

2021 2,950 100 40 1,037 1,743 101 0 

2022 3,272 99.85 22 804 2,272 146 5 

Jedwali la pekee linaonesha kuwa, asilimia 99.85 ya watahiniwa walifaulu 

kwa mwaka 2022, na ufaulu ulishuka kwa asilimia 0.15 ikilinganishwa na 

mwaka 2021. 

Ufaulu wa watahiniwa umegawanywa katika viwango vitatu ambavyo ni 

ufaulu mzuri, wastani na hafifu. Ufaulu mzuri unaanzia alama 70 hadi 100, 

wastani alama 40 hadi 69 na hafifu alama 0 hadi 39. Aidha, kiwango cha 

ufaulu kwa kila swali katika sehemu A ni kizuri ikiwa watahiniwa watapata 

alama 3 na 4; kiwango cha wastani alama 2 na 2.5 na kiwango hafifu alama 0 

na 1.5.  Kwa maswali ya sehemu B, kiwango cha ufaulu katika kila swali ni 

kizuri ikiwa watahiniwa watapata 10.5 na 15; kiwango cha wastani alama 6 

na 10 na kiwango hafifu alama 0 na 5.5.   

Katika kufanya uchambuzi na kutafsiri ufaulu wa watahiniwa, chati 

zimetumika ili kufafanua ufaulu husika. Rangi ya kijani inawakilisha ufaulu 

mzuri, rangi ya njano ufaulu wa wastani na rangi nyekundu ufaulu hafifu. 

Uchambuzi huu unalenga kuonesha jinsi watahiniwa walivyojibu maswali 

katika mtihani wa somo la Ualimu. Sampuli za majibu ya watahiniwa 

yameambatishwa ili kuonesha majibu waliyofanya vibaya na waliyofanya 

vizuri. Aidha, taarifa inaonesha sababu zilizowafanya baadhi ya watahiniwa 

kupata au kutopata alama za juu katika majibu ya maswali kwa mada 
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zilizotahiniwa. Hivyo, uchambuzi huu utasaidia kuimarisha ufundishaji na 

ujifunzaji wa somo la Ualimu kwa mada hizo ili kuongeza ufaulu wa 

watahiniwa katika mitihani yao.  
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2.0 TATHMINI YA UFAULU WA WATAHINIWA KWA KILA SWALI 

2.1 SEHEMU A: Maswali ya Majibu Mafupi  

Maswali katika sehemu A yalitoka katika mada tisa (9) ambazo ni: Upimaji 

Katika Elimu, Nadharia za Kujifunza, Ufundishaji, Mtaala, Utafiti wa 

Kielimu, Tathmini katika Elimu, Maendeleo ya Elimu Tanzania, Elimu ya 

Watu Wazima na Uongozi wa Elimu Tanzania. Kila swali lilikuwa na alama 

nne (4) hivyo kufanya jumla ya alama arobaini (40).  

2.1.1 Swali la 1: Utafiti wa Kielimu 

Swali hili lilimtaka mtahiniwa kuorodhesha mambo manne atakayozingatia 

wakati wa kukusanya taarifa za wanafunzi wa Darasa la Pili katika shule 

yake. Jumla ya watahiniwa 3,272 sawa na asilimia 100 walijibu swali hili. 

Kwa ujumla, swali hili lilikuwa na ufaulu hafifu kwa kuwa watahiniwa 52 

(1.6%) walipata alama 2 hadi 4 kama inavyoonekana katika Chati Na. 1. 

 

   Chati Na. 1: Ufaulu wa Watahiniwa katika Swali la 1 

Chati Na. 1 inaonesha kuwa watahiniwa wengi (98.4%) walipata alama 0 

hadi 1.5; asilimia 1.4 alama 2 hadi 2.5 na watahiniwa wachache (0.2%) 

alama 3 hadi 4. 
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Uchambuzi wa majibu ya watahiniwa unaonesha kuwa, wengi wao (98.4%) 

walipata alama 0 hadi 1.5 kwa sababu hawakuelewa matakwa ya swali hivyo 

kutoa majibu yaliyo tofauti. Kati yao, watahiniwa wengi (92.1%) walipata 

sifuri kwani badala ya kuorodhesha mambo ya kuzingatia wakati wa 

kukusanya taarifa za wanafunzi, wengi wao waliorodhesha taarifa ambazo 

zinatakiwa kukusanywa kama vile: umri wa wanafunzi, mahudhurio 

darasani, tabia na mwenendo wa mwanafunzi, ushirikiano na wenzake, idadi 

ya wasichana na wavulana na maendeleo kitaaluma. Mtahiniwa mmojawapo 

aliorodhesha mambo ya kuzingatia kuwa ni: kuzingatia uwepo wa daftari la 

mahudhurio, taarifa kutoka kwenye orodha hakiki, taarifa kutoka kwenye 

shajara na kuwa na jedwali la utahini. Aidha, mtahiniwa mwingine 

aliorodhesha mambo hayo kuwa ni: kupitia daftari la mahudhurio, kufanya 

uchunguzi mwenyewe, kupitia wanafunzi wenyewe na kupitia kwa mwalimu 

wa darasa hilo. Watahiniwa walitakiwa kuorodhesha mambo ya kuzingatia 

ambayo ni: aina mahsusi ya data za kukusanya, kuandaa zana za kukusanyia 

taarifa hizo, utaratibu na njia zilizochaguliwa za kukusanya taarifa na 

kurekodi taarifa zinazokusanywa. Kielelezo Na. 1.1 ni sampuli ya majibu ya 

mtahiniwa aliyeshindwa kutoa majibu sahihi katika swali hili. 

 

Kielelezo Na. 1.1: Sampuli ya majibu yasiyo sahihi katika swali la 1. 

Katika Kielelezo Na. 1.1, mtahiniwa aliorodhesha baadhi ya taarifa 

zinazoweza kukusanywa kutoka kwa wanafunzi badala ya kuorodhesha 

mambo ya kuzingatia wakati wa kukusanya taarifa za wanafunzi.  

Takwimu zinaonesha pia kuwa, asilimia 1.4 ya watahiniwa walipata alama 2 

hadi 2.5. Watahiniwa hao walikuwa na dosari mbalimbali katika majibu yao, 

hivyo walishindwa kupata alama zote nne. Wengi wa watahiniwa katika 

kundi hili walichanganya majibu sahihi na yasiyo sahihi; na wengine walitoa 

majibu pungufu hivyo walishindwa kupata alama za juu. Kwa mfano, 

mtahiniwa mmoja aliandika majibu sahihi kama: aina mahususi ya data na 
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zana na njia za kukusanyia data. Pia alijumuisha na jibu lisilo sahihi ambalo 

ni, kutafsiri data na kuwasilisha matokeo. Aidha, aliandika jibu lingine la 

kufanya uchunguzi wa data za kukusanya ambalo linafanana na jibu la awali 

la kuchunguza aina mahususi ya data za kukusanya.    

Uchambuzi zaidi wa majibu ya watahiniwa unaonesha kuwa, wachache kati 

yao (0.2%) walipata alama 3 hadi 4. Watahiniwa katika kundi hili walielewa 

matakwa ya swali na walikuwa na maarifa ya kutosha kuhusu mada ya 

Utafiti wa Kielimu, hususan kipengele cha Hatua za Kufanya Utafiti wa 

Kielimu. Mtahiniwa mmoja aliyepata alama zote nne alielewa vema matakwa 

ya swali, hivyo alitoa majibu sahihi kama vile: aina mahsusi ya data za 

kukusanya, kuandaa zana za kukusanyia taarifa hizo, utaratibu na njia 

zilizochaguliwa za kukusanya taarifa na kurekodi taarifa zinazokusanywa. 

Kielelezo Na. 1.2 ni sampuli ya majibu sahihi ya mtahiniwa katika swali la 1.  

 

Kielelezo Na. 1.2: Sampuli ya majibu sahihi katika swali la 1. 

Katika Kielelezo Na. 1.2, mtahiniwa aliorodhesha mambo manne 

atakayozingatia wakati wa kukusanya taarifa za wanafunzi wa Darasa la Pili 

katika shule yake. 

2.1.2 Swali la 2: Nadharia za Kujifunza 

Swali hili lilikuwa na vipengele viwili (a) na (b). Katika kipengele (a), 

mtahiniwa alitakiwa kueleza kwa kifupi maana ya uhawilisho hasi wa 

Maarifa. Katika kipengele (b), mtahiniwa alitakiwa kufafanua kwa kifupi 

mambo matatu yanayosababisha uhawilisho hasi. Jumla ya watahiniwa 3,272 

sawa na asilimia 100 walijibu swali hili. Kwa ujumla, ufaulu katika swali hili 

ulikuwa hafifu kwa kuwa watahiniwa 555 (17%) walipata alama 2 hadi 4 

kama inavyoonekana katika Chati Na. 2. 
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Chati Na. 2: Ufaulu wa Watahiniwa katika Swali la 2 

 

Chati Na. 2 inaonesha kuwa, watahiniwa wengi (83%) walipata alama 0 hadi 

1.5; asilimia 15.3 alama 2 hadi 2.5 na asilimia 1.7 alama 3 hadi 4. 

Uchambuzi wa majibu ya watahiniwa unaonesha kuwa, kati ya asilimia 83 ya 

watahiniwa waliopata alama 0 hadi 1.5, asilimia 10.6 walipata sifuri. 

Watahiniwa hao walikosa maarifa yanayohusu uhawilisho hasi na mambo 

yanayosababisha uhawilisho hasi. Kwa mfano, mtahiniwa mmoja alitoa hoja 

zisizosahihi kama vile: uhawilisho hasi ni kitendo cha kuingiliana kwa 

maarifa yale ya zamani na yale ya sasa. Alifafanua pia mambo 

yanayosababisha uhawilisho hasi kuwa ni: mwalimu kuwa mkali, mwalimu 

kuto kujiandaa na wanafunzi kulichukia somo. Mtahiniwa mwingine alieleza 

kuwa uhawilisho hasi ni utoaji wa maarifa wenye kutaka kutoa adhabu kwa 

Mtendaji, na mambo yanayosababisha uhawilisho hasi kuwa ni: kutofanya 

maagizo yanayotolewa na mwalimu, kutotii sheria na tabia. Kielelezo Na. 

1.2 ni sampuli ya majibu ya mtahiniwa aliyeshindwa kutoa majibu sahihi 

katika swali la 2.  
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Kielelezo Na. 2.1: Sampuli ya majibu yasiyo sahihi katika swali la 2. 

Katika Kielelezo Na. 2.1, mtahiniwa aliandika sababu zinazohusu kutofikiwa 

kwa malengo ya somo, badala ya kutoa maana ya uhawilisho hasi na 

kufafanua mambo yanayosababisha uhawilisho hasi. 

Kwa upande mwingine, asilimia 15.3 ya watahiniwa walipata alama 2 hadi 

2.5. Baadhi ya watahiniwa katika kundi hili walichanganya hoja sahihi na 

zisizo sahihi. Wengine walifafanua sababu pungufu au zisizojitosheleza, 

hivyo walipata alama za wastani. Kwa mfano, mtahiniwa mmoja alitoa 

maana sahihi ya uhawilisho hasi kuwa ni: maarifa ya awali huzuia ujifunzaji 

wa maarifa mapya. Alitoa pia hoja moja sahihi ambayo ni kuzidi kufanana 

kwa mambo. Kwa upande mwingine, alitoa hoja mbili zisizo sahihi ambazo 

ni: muda na uanzaji wa maarifa mapya. Majibu hayo yanaonesha kuwa 

watahiniwa hao hawakuwa na maarifa ya kutosha. 

Uchambuzi zaidi wa majibu ya watahiniwa unaonesha kuwa, asilimia 1.7 

walipata alama 3 hadi 4. Watahiniwa wachache (0.1%) walipata alama zote 

nne kwa sababu walitoa maana ya uhawilisho hasi na kufafanua mambo 

yanayosababisha uhawilisho hasi. Watahiniwa hao walikuwa na maarifa ya 

kutosha kuhusu dhana nzima ya uhawilisho hasi, hivyo walitoa majibu sahihi 

kama vile: kufanana kwa mambo kukizidi, kushindwa kumudu vema maarifa 

ya awali na ujumlishaji wa mambo mawili bila kujua undani wake. Kielelezo 

Na. 2.2 ni sampuli ya majibu ya mtahiniwa aliyejibu swali hili kwa usahihi. 
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Kielelezo Na. 2.2: Sampuli ya majibu sahihi katika swali la 2. 

Katika Kielelezo Na. 2.2, mtahiniwa alieleza maana ya uhawilisho hasi na 

kufafanua mambo yanayosababisha uhawilisho hasi kwa usahihi. 

2.1.3 Swali la 3: Ufundishaji 

Swali hili lilimtaka mtahiniwa kutoa faida mbili na hasara mbili za mazoezi 

ya kufundisha kipindi kimoja kimoja.  Jumla ya watahiniwa 3,272 sawa na 

asilimia 100 walijibu swali hili. Kwa ujumla ufaulu ulikuwa hafifu kwa kuwa 

watahiniwa 528 (16.1%) walipata alama 2 hadi 4 kama inavyoonekana katika 

Chati Na. 3. 
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Chati Na. 3: Ufaulu wa Watahiniwa katika Swali la 3 

Chati Na. 3 inaonesha kuwa, watahiniwa wengi (83.9%) walipata alama 0 

hadi 1.5; asilimia 13.2 alama 2 hadi 2.5 na asilimia 2.9 alama 3 hadi 4. 

Uchambuzi wa majibu ya watahiniwa hao unaonesha kuwa, asilimia 83.9 

walipata alama 0 hadi 1.5. Watahiniwa waliopata sifuri (24.2%) hawakuwa 

na maarifa kuhusu mazoezi ya kufundisha kipindi kimoja kimoja, hivyo 

waliandika majibu yasiyo sahihi. Kwa mfano, mtahiniwa mmoja alitoa faida 

zisizosahihi kama vile: haimchoshi mwanafunzi katika ujifunzaji na husoma 

vitu vingi kwa wakati mmoja. Pia, alitoa hasara zisizosahihi ambazo ni: 

kutofikia malengo mahususi ya mwalimu na kutomaliza mada. Mtahiniwa 

mwingine pia alieleza kuwa faida ni; kutunza kumbukumbu kwa muda mrefu 

na kupata muda wa kufanya marudio. Vilevile, alitoa hasara ambazo ni: 

kusoma vitu vichache kwa muda mrefu na kusahau kwa haraka maarifa 

yaliyopita. Kielelezo Na. 3.1 ni sampuli ya majibu yasiyo sahihi katika swali 

hili. 
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Kielelezo Na. 3.1: Sampuli ya majibu yasiyo sahihi katika swali la 3. 

Katika Kielelezo Na. 3.1, mtahiniwa alielezea mazoezi ya kufundisha kipindi 

kimoja kimoja kama mbinu ya kufundishia, badala ya kutoa faida na hasara 

za mazoezi ya kufundisha kipindi kimoja kimoja. 

Aidha, asilimia 13.2 ya watahiniwa walipata alama 2 hadi 2.5. Watahiniwa 

hawa walikuwa na mapungufu mbalimbali katika majibu yao. Kwa mfano, 

kuchanganya majibu sahihi na yasiyo sahihi, kutoa majibu pungufu ya 

yaliyohitajika kwenye swali na kutoa hoja zenye usahihi kidogo, hivyo 

walipata alama za wastani. Kwa mfano, mtahiniwa mmojawapo alieleza 

kuwa faida ni: mwalimu kupata uzoefu wa kufundisha. Alieleza faida 

nyingine ambayo ni dhaifu kuwa: mwalimu tarajali kujijengea ujasiri. 

Mtahiniwa huyu aliendelea kueleza hasara zenye madhaifu kuwa ni: muda 

mfupi na kutokupata uzoefu wa kutosha. Majibu hayo yanaonesha kuwa 

watahiniwa hao hawakuwa na maarifa ya kutosha. 

Vilevile, uchambuzi wa majibu ya watahiniwa unaonesha kuwa asilimia 2.9 

walipata alama 3 hadi 4. Watahiniwa wachache (0.2%) walipata alama zote 

nne kwa sababu walikua na maarifa ya kutosha katika mada ya Ufundishaji. 

Watahiniwa hao walitoa faida mbili na hasara mbili za mazoezi ya 

kufundisha kipindi kimoja kimoja. Kwa mfano, mtahiniwa mmoja aliandika 

faida ambazo ni:  haina gharama kubwa na inatoa nafasi ya kufanya mazoezi 

kwenye mazingira halisi. Pia alieleza hasara kuwa ni: muda mfupi wa 

maandalizi kwa mwalimu mwanafunzi na wanafunzi wa shule husika 

kukatishwakatishwa mtririko wa somo husika. Kielelezo Na. 3.2 ni sampuli 

ya majibu ya mtahiniwa aliyejibu swali hili kwa usahihi.  
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Kielelezo Na. 3.2: Sampuli ya majibu sahihi katika swali la 3. 

Katika Kielelezo Na. 3.2, mtahiniwa alitoa faida mbili na hasara mbili za 

mazoezi ya kufundisha kipindi kimoja kimoja. 

2.1.4 Swali la 4: Mtaala 

Swali hili lilimtaka mtahiniwa kutoa hoja nne zinazoeleza faida za nchi kuwa 

na mtaala wa aina moja. Jumla ya watahiniwa 3,272 sawa na asilimi 100 

walijibu swali hili. Kwa ujumla, ufaulu wa watahiniwa katika swali hili 

ulikuwa mzuri kwa kuwa watahiniwa 2,939 (89.8%) walipata alama 2 hadi 4 

kama inavyoonekana katika Chati Na. 4. 
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Chati Na. 4: Ufaulu wa Watahiniwa katika Swali la 4 

Chati Na. 4 inaonesha kuwa, asilimia 10.2 ya watahiniwa walipata alama 0 

hadi 1.5; asilimia 62 alama 2 hadi 2.5 na asilimia 27.8 alama 3 hadi 4. 

Uchambuzi wa majibu ya watahiniwa unaonesha kuwa, waliopata alama 3 

hadi 4 (27.8%) walikuwa na maarifa ya kutosha kuhusu mada ya Mtaala, 

hivyo walieleza vizuri faida za nchi kuwa na mtaala wa aina moja. 

Watahiniwa waliopata alama zote nne (4.4%) walitoa majibu yanayoendana 

na kilichoulizwa kwenye swali. Majibu ya watahiniwa hao yalidhihirisha 

kuwa, walielewa matakwa ya swali na walikuwa na maarifa ya kutosha 

kuhusu mada ya Mtaala. Kielelezo Na. 4.1 ni sampuli ya majibu ya 

mtahiniwa aliyejibu swali hili kwa usahihi. 
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Kielelezo Na. 4.1: Sampuli ya majibu sahihi katika swali la 4. 

Katika Kielelezo Na. 4.1, mtahiniwa alitoa hoja nne zinazoelezea faida za 

nchi kuwa na mtaala wa aina moja kwa usahihi. 

Aidha, asilimia 62 ya watahiniwa walipata alama 2 hadi 2.5. Watahiniwa hao 

walishindwa kutoa majibu yote kwa usahihi na baadhi yao walichanganya 

majibu sahihi na yasiyo sahihi. Kwa mfano, mtahiniwa mmoja wapo 

aliandika majibu sahihi ambayo ni: kuwa na mfanano katika ufundishaji na 

ujifunzaji na walimu kupanga maudhui ya masomo yaliyopo kwenye mtaala 

bila kutoka nje ya maada husika. Hoja dhaifu zilizotolewa na mtahiniwa 

huyo ni: husaidia kuleta tofauti ya elimu kati ya nchi moja na nyingine na 

husaidia mwalimu kujua mbinu na njia bora ya ufundishaji. Mtahiniwa 

mwingine alitoa faida ambazo ni: husaidia kutolewa kwa maarifa sawa kwa 

watu wa aina zote, husaidia katika kufanya tathmini ya ufundishaji na 

ujifunzaji kwa urahisi katika nchi, husaidia kubaini maendeleo ya kitaaluma 

kwa urahisi na husaidia kufanya upimaji tamati wa aina moja. Katika majibu 

yaliyotolewa na mtahiniwa, hoja tatu za mwisho zinafanana, hivyo kumfanya 

apate alama za wastani. Majibu haya yanaonesha kuwa watahiniwa katika 

kundi hili hawakuwa na maarifa ya kutosha. 
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Kwa upande mwingine, asilimia 10.2 ya watahiniwa walipata alama 0 hadi 

1.5. Watahiniwa wachache kati yao (0.6%) walipata sifuri kwa sababu 

hawakuwa na maarifa kuhusu faida za nchi kuwa na mtaala wa aina moja, 

hivyo kutoa majibu yasiyo sahihi. Kwa mfano, mtahiniwa mmoja alieleza 

faida za nchi kuwa na mtaala wa aina moja ni: mwalimu hatoweza kutumia 

mbinu sahihi, mwalimu hatoweza kuandaa azimio la kazi, mwalimu 

hatoweza kuandaa zana sahihi za kufundishia na kujifunzia na mwalimu 

hatoweza kumshirikisha mwalimu mwingine somo lake. Pia mtahiniwa 

mwingine alitaja faida kama vile: kutolewa ajira za wataalamu 

watakaohusika na mtaala huo, kupandishwa mshahara kwa wataalamu 

mbalimbali wanaohusika na mtaala, kukua kwa miradi mbalimbali ya nchi 

na kuongezwa kwa nguvukazi katika sekta mbalimbali. Kimsingi watahiniwa 

walitakiwa kueleza faida za nchi kuwa na mtaala wa aina moja ambazo ni: 

kuwa na mfanano katika ufundishaji na ujifunzaji, utawezesha kufanya 

tathmini ya ufundishaji na ujifunzaji inayofanana; huleta ufanisi zaidi katika 

ufundishaji kwa kuchagua na kupanga mbinu za ufundishaji na kupunguza 

gharama za utungaji na uchapishaji wa vitabu vya kiada. Kielelezo Na. 4.2 

ni sampuli ya majibu ya mtahiniwa aliyeshindwa kujibu swali hili kwa 

usahihi. 

 

Kielelezo Na. 4.2: Sampuli ya majibu yasiyo sahihi katika swali la 4. 



15 

Katika Kielelezo Na. 4.2, mtahiniwa alieleza hasara za nchi kuwa na mtaala 

wa aina moja, badala ya faida za nchi kuwa na mtaala wa aina moja. 

2.1.5 Swali la 5: Upimaji katika Elimu  

Swali hili lilimtaka mtahiniwa kutafuta wastani, modi, mediani na mfiko wa 

matokeo ya wanafunzi saba: 27, 65, 56, 53, 72, 63 na 56. Jumla ya 

watahiniwa 3,272 sawa na asilimia 100 walijibu swali hili. Kwa ujumla, 

ufaulu katika swali hili ulikuwa mzuri kwa kuwa watahiniwa 2,885 (88.2%) 

walipata alama 2 hadi 4. Chati Na. 5 inaonesha ufaulu wa watahiniwa katika 

swali hili. 

 

Chati Na. 5: Ufaulu wa Watahiniwa katika Swali la 5 

Chati Na. 5 inaonesha kuwa, asilimia 11.8 ya watahiniwa walipata alama 0 

hadi 1.5; asilimia 18.7 alama 2 hadi 2.5 na asilimia 69.5 alama 3 hadi 4. 

Uchambuzi wa majibu ya watahiniwa unaonesha kuwa, asilimia 69.5 

walitafuta na kupata kwa usahihi wastani, modi, mediani na mfiko wa 

matokeo ya wanafunzi saba. Watahiniwa waliopata alama zote nne (33.8%) 

walionesha kuwa na maarifa ya kutosha katika kipengele cha Uchambuzi na 

Tafsiri ya Matokeo ya Majaribio na Mitihani. Pia walitoa tafsiri sahihi ya 

dhana zilizoulizwa, hivyo kuwafanya wakokotoe na kupata majibu sahihi. 

Kielelezo Na. 5.1 ni sampuli ya majibu sahihi katika swali hili.  
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Kielelezo Na. 5.1: Sampuli ya majibu sahihi katika swali la 5. 

Katika Kielelezo Na. 5.1, mtahiniwa alikokotoa wastani, modi, mediani na 

mfiko wa matokeo ya wanafunzi saba aliokuwa amepewa kwa usahihi. 

Kwa upande mwingine, asilimia 18.7 ya watahiniwa walipata alama 2 hadi 

2.5. Watahiniwa hao walikuwa na mapungufu mbalimbali katika majibu yao 

kama vile kutafuta mediani bila kupanga alama alizopewa kwa mtiririko wa 

kuanzia ndogo kwenda kubwa, au kuanzia kubwa kwenda ndogo. 

Mapungufu mengine ni kutokuwa na maarifa ya kutosha kuhusu dhana za 

mfiko na modi. Pia, kutokujumlisha kwa usahihi alama walizopewa ili kupata 

wastani yalikuwa ni mapungufu mengine. Mtahiniwa mmojawapo kwa 

mfano, alikokotoa kwa usahihi vipengele vya modi = 56 na mediani = 56. 

Mtahiniwa huyo alikokotoa na kupata wastani = 125.5 na mfiko = 49, 

majibu ambayo hayakuwa sahihi. Majibu hayo yanaonesha kuwa watahiniwa 

hao hawakuwa na maarifa ya kutosha kuhusu dhana hizo. 

Aidha, asilimia 11.8 ya watahiniwa walipata alama 0 hadi 1.5. Watahiniwa 

hao walikuwa na udhaifu katika ujumlishaji wa namba ili kupata wastani. 
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Halikadhalika, kutokuwa na uelewa wa dhana za mediani, modi na mfiko 

nako kulifanya wapate alama dhaifu. Kwa mfano, mtahiniwa mmoja alipata 

kipengele cha kutafuta mfiko lakini alishindwa kupata alama kwenye 

vipengele vya modi, wastani na mediani. Watahiniwa waliopata sifuri (3.5%) 

walikuwa na udhaifu katika matendo ya namba yaani kujumlisha, kutoa na 

kugawanya. Walipotakiwa kufanya tendo la kujumlisha hawakujumlisha kwa 

usahihi, pia kushindwa kugawanya. Wengine hawakuwa na maarifa ya jinsi 

ya kutafuta modi, wastani, mfiko na mediani. Kielelezo Na. 5.2 ni sampuli ya 

majibu ya mtahiniwa aliyeshindwa kujibu swali hili kwa usahihi. 

 

Kielelezo Na. 5.2: Sampuli ya majibu yasiyo sahihi katika la 5. 

Katika Kielelezo Na. 5.2, mtahiniwa hakujumlisha kwa usahihi alama 

alizopewa na hakutambua tofauti iliopo kati ya modi na mfiko. 

2.1.6 Swali la 6: Utafiti wa Kielimu 

Mtahiniwa kwenye swali hili alitakiwa kuweka bayana sifa za suala zuri la 

utafiti kwa kutumia hoja nne. Jumla ya watahiniwa 3,272 sawa na asilimia 

100 walijibu swali hili. Kwa ujumla, swali hili lilikuwa na ufaulu hafifu kwa 

kuwa watahiniwa 1,206 (36.9%) walipata alama 2 hadi 4, kama 

inavyoonekana katika Chati Na. 6.  
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Chati Na. 6: Ufaulu wa Watahiniwa katika Swali la 6 

Chati Na. 6 inaonesha kuwa, asilimia 63.1 ya watahiniwa walipata alama 0 

hadi 1.5; asilimia 12.4 alama 2 hadi 2.5 na asilimia 24.5 alama 3 hadi 4. 

Uchambuzi wa majibu ya watahiniwa unaonesha kuwa, asilimia 63.1 

walipata alama 0 hadi 1.5. Kati yao, asilimia 49.5 walipata sifuri kwa vile 

hawakuwa na maarifa kuhusu sifa za suala zuri la utafiti. Kwa mfano, 

mtahiniwa mmoja alibainisha kuwa sifa za suala zuri la utafiti ni: utafiti 

unapoteza muda, utafiti hudidimiza mawazo waliobuni katika swala la 

kuchunguza au kudadisi jambo, utafiti unaweza kuwa siyo wa kweli na utafiti 

huongeza chumvi katika taarifa. Mtahiniwa mwingine alibainisha sifa hizo 

kuwa ni: liwe na utangulizi, liwe na zana za kufanyia utafiti, liwe na muda 

maalumu wa kufikiwa na liwe na maswali, malengo na gharama 

zitakazotumika. Vilevile, mtahiniwa mwingine alitoa sifa hizo kuwa ni: 

kutembelea eneo husika kabla ya kuanza utafiti, kutengeneza ukaribu na 

watu wa eneo hilo unalotegemea kufanya utafiti, kuunda nukuu nzuri za 

kufanyia utafiti na kuandaa mazingira ya sehemu utakayofanyia utafiti na 

kuzijua changamoto za sehemu hiyo. Kielelezo Na. 6.1 ni sampuli ya majibu 

ya mtahiniwa aliyeshindwa kujibu swali hili kwa usahihi.  
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Kielelezo Na. 6.1:  Sampuli ya majibu yasiyo sahihi katika swali 6. 

Katika Kielelezo Na. 6.1, mtahiniwa alibainisha sifa za watafiti badala ya 

kubainisha sifa za suala zuri la utafiti jambo linalodhihirisha kuwa 

hakuelewa matakwa ya swali. 

Baadhi ya watahiniwa (12.4%) walipata alama 2 hadi 2.5. Watahiniwa katika 

kundi hili waliandika majibu pungufu ya manne yaliyohitajika kwenye swali 

na wengine walichanganya majibu sahihi na yasiyo sahihi. Kwa mfano, 

mtahiniwa mmoja aliandika majibu sahihi ambayo ni: liweze kufanyika na 

liwe wazi. Aidha, alitoa majibu yasiyo sahihi kama vile: litumie lugha fasaha 

na litoke kwenye mazingira. Majibu hayo yanaonesha kuwa watahiniwa hao 

hawakuwa na maarifa ya kutosha. 

Aidha, asilimia 24.5 ya watahiniwa walipata alama 3 hadi 4. Watahiniwa 

waliopata alama zote nne (13.5%) walibainisha kwa usahihi sifa nne za suala 

zuri la utafiti. Watahiniwa wengine katika kundi hili walibainisha sifa tatu 

kwa usahihi na wengine kurudia hoja. Kwa mfano, mtahiniwa mmoja alitoa 

majibu sahihi yafuatayo: lazima lifanyike katika mazingira halisi, liwe wazi 

na liwe na mchango katika masuala mengine ya kitafiti. Aidha, alibainisha 

sifa nyingine ambayo siyo sahihi ambayo ni liwe na mwonekano. Kielelezo 

Na. 6.2 ni sampuli ya majibu ya mtahiniwa aliyejibu swali hili kwa usahihi. 
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Kielelezo Na. 6.2: Sampuli ya majibu sahihi katika swali la 6. 

Katika Kielelezo Na. 6.2, mtahiniwa alibainisha sifa nne za suala zuri la 

utafiti kwa usahihi. 

2.1.7 Swali la 7: Tathmini katika Elimu 

Swali hili lilimtaka mtahiniwa kutoa hoja nne zinazoelezea hatua 

anazopaswa kuzifuata mwalimu wakati wa uandishi wa matokeo ya tathmini 

ya somo lake analofundisha. Jumla ya watahiniwa 3,272 sawa na asilimia 

100 walijibu swali hili.  Kwa ujumla, swali hili lilikuwa na ufaulu wa 

wastani kwani watahiniwa 1,638 (50.1%) walipata alama 2 hadi 4, kama 

inavyoonekana katika Chati Na.7. 
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          Chati Na. 7: Ufaulu wa Watahiniwa katika Swali la 7 

Chati Na. 7 inaonesha kuwa, asilimia 49.9 ya watahiniwa walipata alama 0 

hadi 1.5; asilimia 15.6 alama 2 hadi 2.5 na asilimia 34.5 alama 3 hadi 4.  

Uchambuzi wa majibu ya watahiniwa unaonesha kuwa, waliopata alama 0 

hadi 1.5 (49.9%) walichanganya majibu sahihi na yasiyo sahihi, hivyo kupata 

alama za chini. Watahiniwa waliopata sifuri (11.9%) walitoa hoja zisizo 

sahihi. Uchambuzi wa majibu ya watahiniwa unaonesha kuwa, watahiniwa 

hawa hawakuwa na uelewa kuhusu Tathmini ya Somo, hivyo walitoa majibu 

tofauti na kilichoulizwa. Kwa mfano, mtahiniwa mmoja alieleza kuwa hatua 

wanazopaswa kuzifuata ni: ufaulu wa wanafunzi, mpangilio mzuri wa alama 

kwa kuanza ndogo kwenda kubwa, wastani wa alama zote za wanafunzi na 

mpangilio mzuri wa namba. Mtahiniwa mwingine alieleza hatua hizo ni: jina 

la shule, somo analofanyia tathmini, tarehe na mwaka. Aidha, mtahiniwa 

mwingine aliandika hatua zisizo sahihi ambazo ni: kuandika kutoka namba 

kubwa kuja ndogo, kuandika wastani wa kila mwanafunzi, kuandika ufaulu 

wao kwa ujumla na kujua tofauti ya waliofaulu na waliofeli. Kielelezo Na. 

7.1 ni sampuli ya majibu ya mtahiniwa aliyeshindwa kujibu swali hili kwa 

usahihi. 
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Kielelezo Na. 7.1: Sampuli ya majibu yasiyo sahihi katika swali la 7.  

Katika Kielelezo Na. 7.1, mtahiniwa alibainisha aina za tathmini badala ya 

kutoa hoja zinazoelezea hatua wanazopaswa kuzifuata walimu wakati wa 

uandishi wa matokeo ya tathmini ya somo lake analofundisha. 

Aidha, asilimia 15.6 ya watahiniwa walipata alama 2 hadi 2.5. Watahiniwa 

katika kundi hili walichanganya majibu sahihi na yasiyo sahihi, walirudia 

hoja na wengine kutoa hoja dhaifu ambazo hazikustahili kupata alama zote. 

Kwa mfano, mtahiniwa mmoja alitoa majibu sahihi kama vile: uzingatiaji wa 

lengo mahususi na usahihishaji wa kazi za wanafunzi. Aidha, alitoa majibu 

yasiyo sahihi kama vile: uzingatiaji wa umri wa wanafunzi na uelewa wa 

mwalimu katika matumizi ya zana, hivyo kupata ufaulu wa wastani. Majibu 

hayo yanaonesha kuwa watahiniwa hao hawakuwa na maarifa ya kutosha juu 

ya uandishi wa matokeo ya tathmini ya somo. 

Kwa upande mwingine, asilimia 34.5 ya watahiniwa walipata alama 3 hadi 4. 

Watahiniwa walitoa hoja sahihi tatu hadi nne juu ya hatua anazopaswa 

kuzifuata mwalimu wakati wa uandishi wa matokeo ya tathmini ya somo 

lake analofundisha. Watahiniwa waliopata alama zote nne (22.9%) walikuwa 

na maarifa ya kutosha kuhusu kipengele cha Utaratibu wa Kufanya Tathmini 

Katika Somo hivyo walipata alama za juu katika swali hili. Hii inachangiwa 

na uzoefu walioupata katika mazoezi ya kufundisha kwa vitendo wakiwa 

mwaka wa kwanza na wa pili. Kielelezo Na. 7.2 ni sampuli ya majibu ya 

mtahiniwa aliyejibu swali hili kwa usahihi. 
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Kielelezo Na. 7.2: Sampuli ya majibu sahihi katika swali la 7. 

Katika Kielelezo Na. 7.2, mtahiniwa alitoa hoja nne zinazoelezea hatua 

anazopaswa kuzifuata mwalimu wakati wa uandishi wa matokeo ya tathmini 

ya somo analofundisha kwa usahihi. 

2.1.8 Swali la 8: Maendeleo ya Elimu Tanzania 

Swali hili lilimtaka mtahiniwa kueleza kwa kifupi sifa nne zinazobainisha 

mfumo rasmi wa elimu. Jumla ya watahiniwa 3,272 sawa na asilimia 100 

walijibu swali hili. Kwa ujumla, swali hili lilikuwa na ufaulu mzuri kwa 

kuwa watahiniwa 3,099 (94.7%) walipata alama 2 hadi 4. Chati Na. 8 

inaonesha ufaulu wa watahiniwa katika swali hili.  

 
 

Chati Na. 8: Ufaulu wa Watahiniwa katika Swali la 8 
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Chati Na. 8 inaonesha kuwa, asilimia 5.3 ya watahiniwa walipata alama 0 

hadi 1.5; asilimia 59.4 alama 2 hadi 2.5 na asilimia 35.3 alama 3 hadi 4.  

Uchambuzi wa majibu ya watahiniwa unaonesha kuwa, asilimia 35.3 

walipata alama 3 hadi 4. Watahiniwa hao walieleza kwa kifupi sifa tatu hadi 

nne zinazobainisha mfumo rasmi wa elimu. Watahiniwa waliopata alama 

zote nne (1.2%) walikuwa na maarifa ya kutosha kuhusu dhana nzima ya 

mfumo rasmi wa elimu. Baadhi ya hoja sahihi zilizotolewa na mtahiniwa 

mmojawapo ni: kuna wataalamu maalumu walioandaliwa kufundisha, 

hutumia mtaala maalumu, hutoa vyeti na tuzo mwishoni mwa kila ngazi ya 

mafunzo na kuna ratiba maalumu ya kufuata. Kielelezo Na. 8.1 ni sampuli ya 

majibu ya mtahiniwa aliyejibu swali hili kwa usahihi. 

 
 

Kielelezo Na. 8.1: Sampuli ya majibu sahihi katika swali la 8. 

Katika Kielelezo Na. 8.1, mtahiniwa alieleza kwa kifupi sifa nne 

zinazobainisha mfumo rasmi wa elimu kwa usahihi. 

Kwa upande mwingine, asilimia 59.4 ya watahiniwa walipata alama 2 hadi 

2.5. Watahiniwa hao walikuwa na mapungufu mbalimbali katika majibu yao 

kama vile; kuchanganya majibu sahihi na yasiyo sahihi, kurudia hoja na 

kutoa hoja pungufu au kutoa hoja dhaifu zisizostahili kupata alama zote. 

Kwa mfano, mtahiniwa mmoja alitoa majibu sahihi kama vile: hufuata 

mtaala rasmi na vyeti hutolewa baada ya mwanafunzi kuhitimu kila ngazi ya 

mafunzo. Pia, alitoa majibu yasiyo sahihi kama vile: mafunzo yanayotolewa 

yamejikita zaidi kwenye nadharia kuliko vitendo na una maandhari ya 
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kujifunzia. Mtahiniwa mwingine alibaini sifa hizo kuwa: unakuwa chini ya 

usimamizi, unakuwa na mazingira maalum, unakuwa na wataalamu na 

unagawa vyeti. Mtahiniwa alitoa majibu ambayo hayakuwa yamejitosheleza 

hivyo kupata alama za wastani. Majibu haya yanaonesha kuwa watahiniwa 

katika kundi hili hawakuwa na maarifa ya kutosha juu ya sifa zinazobainisha 

mfumo rasmi wa elimu. 

Aidha, asilimia 5.3 ya watahiniwa walipata alama 0 hadi 1.5. Watahiniwa 

hawa walikuwa na maarifa kidogo kuhusu dhana ya mfumo rasmi wa elimu. 

Watahiniwa hao walichanganya majibu sahihi na yasiyo sahihi na wengine 

walitoa hoja dhaifu. Watahiniwa wachache (0.5%) walipata sifuri kwa 

sababu hawakuwa na maarifa katika kipengele cha dhana ya elimu, hususani 

mfumo rasmi wa elimu, hivyo kutoa majibu yasiyo sahihi. Kwa mfano, 

mtahiniwa mmoja alieleza sifa zinazobainisha mfumo rasmi wa elimu ni: 

kujiamini, ushirikiano mzuri, maendeleo na falsafa ya nchi. Mtahiniwa 

mwingine alieleza sifa hizo kuwa ni: kuwa na uongozi bora wa ngazi ya 

elimu na ubora wa viongozi hao, ufaulu wa wanafunzi katika ngazi zote za 

elimu, kuzingatia mfumo mzuri wa siasa na kuzingatia usalama wa hali ya 

hewa (magonjwa). Kielelezo Na. 8.2 ni sampuli ya majibu ya mtahiniwa 

aliyeshindwa kujibu swali hili kwa usahihi.  

 

Kielelezo Na. 8.2: Sampuli ya majibu yasiyo sahihi katika swali la 8. 

Katika Kielelezo Na. 8.2, mtahiniwa aliandika hoja zinazohusu mambo ya 

demokrasia badala ya sifa zinazobainisha mfumo rasmi wa elimu. 

2.1.9 Swali la 9: Elimu ya Watu Wazima 

Swali hili lilimtaka mtahiniwa kueleza kwa kifupi madhumuni ya elimu ya 

watu wazima kama yalivyoelezwa na Mwalimu Nyerere mwaka 1970 kwa 

kutumia hoja nne. Jumla ya watahiniwa 3,272 sawa na asilimia 100 walijibu 

swali hili. Kwa ujumla, swali hili lilikuwa na ufaulu mzuri kwa kuwa 

watahiniwa 2,447 (74.8%) walipata alama 2 hadi 4 kama inavyoonekana 

katika Chati Na. 9.  
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Chati Na. 9: Ufaulu wa Watahiniwa katika Swali la 9 

 

Chati Na. 9 inaonesha kuwa, asilimia 25.2 ya watahiniwa walipata alama 0 

hadi 1.5, asilimia 63.2 alama 2 hadi 2.5 na asilimia 11.6 alama 3 hadi 4.   

Uchambuzi wa majibu ya watahiniwa unaonesha kuwa, asilimia 25.3 

walipata alama 0 hadi 1.5. Watahiniwa katika kundi hili walichanganya 

majibu sahihi na yasiyo sahihi, au walitoa hoja pungufu. Watahiniwa 

wengine walitoa hoja zenye kujirudia au kutoa hoja ambazo ni dhaifu hivyo 

kupata alama pungufu. Watahiniwa waliopata sifuri (2.2%) hawakuwa na 

maarifa kuhusu madhumuni ya elimu ya watu wazima kama yalivyoelezwa 

na Mwalimu Nyerere mwaka 1970. Kwa mfano, mtahiniwa mmoja alieleza 

madhumuni hayo kuwa ni: kuleta usawa wa kijinsia, usawa katika 

demokrasia na ujamaa na kujitegemea. Mtahiniwa mwingine alieleza 

madhumuni hayo kuwa ni: kuzingatia haki na usawa, kuzingatia kazi kwa 

kila mtu, kuzingatia utu na kuzingatia demokrasia. Aidha, mtahiniwa 

mwingine alieleza kuwa madhumini hayo ni: kurekebisha zana na vifaa vya 

ufundishaji, kufundisha kwa nadharia kwenda vitendo, kuendeleza kisomo 

chenye manufaa na mfumo wa elimu kuwa na mtaala wa aina moja. 

Kielelezo Na. 9.1 ni sampuli ya majibu ya mtahiniwa aliyeshindwa kujibu 

swali hili kwa usahihi.  
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Kielelezo Na. 9.1: Sampuli ya majibu yasiyo sahihi katika swali la 9.  

Katika Kielelezo Na. 9.1, mtahiniwa alieleza baadhi ya mikakati ya 

kuimarisha elimu ya watu wazima nchini, badala ya kueleza madhumuni ya 

elimu ya watu wazima kama yalivyoelezwa na Mwalimu Nyerere mwaka 

1970. 

Uchambuzi zaidi wa majibu ya watahiniwa unaonesha kuwa, asilimia 63.2 

walipata alama 2 hadi 2.5. Watahiniwa katika kundi hili walieleza hoja 

ambazo ni dhaifu na wengine kuchanganya majibu sahihi na yasiyo sahihi, 

hivyo walipata alama za wastani. Kwa mfano, mtahiniwa mmoja alieleza 

madhumuni ya elimu ya watu wazimia kuwa ni: kupunguza idadi kubwa ya 

watu wasiojua kusoma na kuandika na kuwasaidia katika shughuli zao 

mbalimbali za ujasiriamali. Aidha alitoa hoja ambazo ni marudio ya hoja 

nyingine kama vile: kusaidia kupunguza ujinga na kuandaa watu wanaojua 

kusoma na kuandika. Mtahiniwa mwingine katika kundi hili alieleza 

malengo hayo kuwa ni: kuondoa ujinga, kujenga jamii iliyoelimika, 

kupunguza utegemezi wa kuajiriwa na watu wajiajiri wenyewe kwa kufanya 

kazi zenye manufaa. Katika majibu ya mtahiniwa huyo, hoja ya kwanza na ya 

pili zina mfanano. Pia hoja ya tatu na ya nne zina mfanano, hivyo kumfanya 

apate alama za wastani. Majibu hayo yanaonesha kuwa watahiniwa hao 

hawakuwa na maarifa ya kutosha juu ya madhumuni ya elimu ya watu 

wazima kama yalivyoelezwa na Mwalimu Nyerere mwaka 1970. 

Kwa upande mwingine, asilimia 11.6 ya watahiniwa walipata alama 3 hadi 4. 

Watahiniwa walieleza kwa kifupi madhumuni matatu hadi manne ya elimu 

ya watu wazima. Watahiniwa waliopata alama zote nne (2.2%) walikuwa na 

maarifa ya kutosha katika mada ndogo ya Dhana ya Elimu ya Watu Wazima. 

Kwa mfano, mtahiniwa mmoja alieleza kuwa madhumuni ya elimu ya watu 

wazimia ni: kujikwamua katoka hali duni ya kimaisha, kumsaidia mtu namna 
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ya kuzalisha mali, kumsaidia mtu njia za kutunza mazingira na kuwawezesha 

watu kushiriki vema shughuli za kisiasa. Kielelezo Na. 9.2 ni sampuli ya 

majibu ya mtahiniwa aliyeelewa matakwa ya swali na alikuwa na maarifa ya 

kutosha. 

                     

 
 

Kielelezo Na. 9.2: Sampuli ya majibu sahihi katika swali la 9. 

Katika Kielelezo Na. 9.2, mtahiniwa alieleza kwa kifupi na kwa usahihi 

madhumuni manne ya elimu ya watu wazima kama yalivyoelezwa na 

Mwalimu Nyerere mwaka 1970. 

2.1.10 Swali la 10: Uongozi wa Elimu Tanzania 

Swali hili lilimtaka mtahiniwa kutoa hoja nne zinazoelezea viashiria vya 

uongozi bora wa shule. Jumla ya watahiniwa 3,272 sawa na asilimia 100 

walijibu swali hili. Kwa ujumla, swali hili lilikuwa na ufaulu mzuri kwa 

kuwa watahiniwa 2,701 (82.5%) walipata alama 2 hadi 4. Chati Na. 10 

inaonesha ufaulu wa watahiniwa katika swali hili.  
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Chati Na. 10: Ufaulu wa Watahiniwa katika Swali la 10 

Chati Na. 10 inaonesha kuwa, asilimia 17.5 ya watahiniwa walipata alama 0 

hadi 1.5, asilimia 19.6% alama 2 hadi 2.5 na asilimia 62.9 alama 3 hadi 4.  

Uchambuzi wa majibu ya watahiniwa unaonesha kuwa, asilimia 62.9 

walipata alama 3 hadi 4. Watahiniwa hao walielewa matakwa ya swali na 

walikuwa na maarifa ya kutosha kuhusu mada ya Uongozi wa Elimu 

Tanzania. Vilevile, walitoa hoja tatu hadi nne zilizoelezea viashiria vya 

uongozi bora wa shule. Watahiniwa waliopata alama zote nne (33.3%) 

walikuwa na uelewa wa kutosha kuhusu sifa za uongozi bora wa shule, hivyo 

kutoa hoja nne ambazo zilikuwa sahihi. Kielelezo Na. 10.1 ni sampuli ya 

majibu sahihi ya mtahiniwa katika swali hili. 
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Kielelezo Na. 10.1: Sampuli ya majibu sahihi katika swali la 10. 

Katika Kielelezo Na. 10.1, mtahiniwa alieleza kwa kifupi viashiria vinne vya 

uongozi bora wa shule kwa usahihi. 

Kwa upande mwingine, asilimia 19.6 ya watahiniwa walipata alama 2 hadi 

2.5. Watahiniwa hao walichanganya hoja sahihi na zisizo sahihi na wengine 

kutoa hoja dhaifu hivyo kupata alama za wastani. Kwa mfano, mtahiniwa 

mmoja alitoa hoja nne ambazo zilikuwa ni dhaifu, hivyo kufanya apate alama 

za wastani. Alieleza viashiria vya uongozi bora shuleni ambavyo ni dhaifu 

kama vile: ufaulu wa wanafunzi, nidhamu ya wanafunzi, mahudhurio ya 

wanafunzi na utunzaji wa mazingira ya shule. Hoja hizi zingekuwa sahihi 

endapo mtahiniwa angeeleza ni kwa kiwango gani hoja hizo zinajidhihirisha. 

Kwa mfano, ufaulu mzuri wa wanafunzi au nidhamu bora ya wanafunzi. 

Majibu hayo yanaonesha kuwa watahiniwa hao hawakuwa na maarifa ya 

kutosha juu ya viashiria vya uongozi bora wa shule. 

Uchambuzi zaidi wa majibu ya watahiniwa ulibaini kuwa, asilimia 17.5 

walipata alama 0 hadi 1.5. Watahiniwa katika kundi hili hawakuwa na 

maarifa ya kutosha katika dhana ya uongozi bora wa shule, hivyo 

kuchanganya majibu sahihi na yasiyo sahihi.  Watahiniwa waliopata sifuri 

(5.8%) walitoa majibu yote yasiyo sahihi kutokana na kutokuwa na maarifa 

kuhusu dhana ya uongozi bora wa shule. Kwa mfano, mmoja wa watahiniwa 

alitoa viashiria kama vile: kuangalia haiba ya viongozi, kuwepo na 

mpangilio mzuri, kuwepo na kiongozi mwenye nidhamu na kuangalia 

matendo yao. Mtahiniwa mwingine alitoa viashiria ambavyo ni: kujiamini, 



31 

ujasiri, utii na usafi. Majibu haya ya watahiniwa hayakuwa sahihi kwani 

walitakiwa kutoa hoja zinazoelezea viashiria vya uongozi bora wa shule 

kama vile: wanafunzi kuwa na ujuzi wa kudumu katika kusoma, kuandika na 

Kuhesabu, kupanda kwa alama za ufaulu wa wanafunzi katika mitihani, 

kuongezeka kwa uwezo wa wahitimu wa kuweza kujitegemea, wanafunzi 

kupenda kufanya kazi kwa kujituma na wanafunzi kuwa na maadili mema. 

Kielelezo Na. 10.2 ni sampuli ya majibu ya mtahiniwa aliyeshindwa kujibu 

swali hili kwa usahihi.  

 

Kielelezo Na. 10.2: Sampuli ya majibu yasiyo sahihi katika swali la 10. 

Katika Kielelezo Na. 10.2, mtahiniwa alitoa hoja zinazoelezea haiba ya 

kiongozi badala ya kueleza kwa kifupi viashiria vinne vya uongozi bora wa 

shule. 

2.2 SEHEMU B: Maswali ya Insha 

Maswali katika sehemu B yalitoka katika mada nne (4) ambazo ni: Makuzi 

na Ukuaji wa Mtoto, Ufundishaji, Upimaji Katika Elimu na Elimu ya Watu 

Wazima. Kila swali lilikuwa na alama kumi na tano (15), hivyo kufanya 

jumla ya alama sitini (60).  

2.2.1 Swali la 11: Makuzi na Ukuaji wa Mtoto 

Swali hili lilimtaka mtahiniwa kueleza mambo sita yanayoweza kuathiri 

ukuaji wa mtoto baada ya kuzaliwa. Jumla ya watahiniwa 3,272 sawa na 

asilimia 100 walijibu swali hili. Kwa ujumla, ufaulu katika swali hili ulikuwa 

mzuri kwa kuwa watahiniwa 3,143 (96.1%) walipata alama 6 hadi 14.5. 

Chati Na.11 inaonesha ufaulu wa watahiniwa katika swali hili. 
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Chati Na. 11: Ufaulu wa Watahiniwa katika Swali la 11  

Chati Na. 11 inaonesha kuwa, asilimia 3.9 ya watahiniwa walipata alama 0.5 

hadi 5.5, asilimia 75.6 alama 6 hadi 10 na asilimia 20.5 alama 10.5 hadi 15. 

Aidha, hakuna mtahiniwa aliyepata alama sifuri katika swali hili hivyo 

ufaulu wa watahiniwa katika swali hili ulianzia alama 0.5 hadi 14.5. 

Uchambuzi wa majibu ya watahiniwa unaonesha kuwa, waliopata alama 10.5 

hadi 14.5 (20.5%) walieleza mambo yanayoweza kuathiri ukuaji wa mtoto 

baada ya kuzaliwa kwa usahihi. Kati yao, waliopata alama 14 hadi 14.5 

(0.4%) walidhihirisha kuwa na uelewa wa kutosha kuhusu mambo 

yanayoweza kuathiri ukuaji wa mtoto baada ya kuzaliwa. Wengi kati yao 

walianza na utangulizi uliojitosheleza na maelezo sahihi ya kutetea hoja zao. 

Kielelezo Na. 11.1 ni sampuli ya majibu ya mtahiniwa aliyejibu swali hili 

kwa usahihi. 
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Kielelezo Na. 11.1: Sampuli ya majibu sahihi katika swali la 11.  

Katika Kielelezo Na. 11.1 mtahiniwa alibaini kwa usahihi mambo sita 

yanayoweza kuathiri ukuaji wa mtoto baada ya kuzaliwa, japo baadhi ya 

mambo hayo hakuyatolea maelezo ya kutosheleza. 

Uchambuzi zaidi wa majibu ya watahiniwa unaonesha kuwa, waliopata 

alama 6 hadi 10 (75.6%) walikuwa na maarifa ya wastani kuhusu mambo 

yanayoweza kuathiri ukuaji wa mtoto baada ya kuzaliwa. Watahiniwa hao 

walibaini mambo yanayoweza kuathiri ukuaji wa mtoto baada ya kuzaliwa, 

ingawa walionesha kuwa na mapungufu mbalimbali katika insha zao. Kwa 

mfano, mtahiniwa mmoja alitoa hoja kama vile: lishe duni, mazingira ya 

shule, magonjwa, ukuaji kimwili, mazingira ya kifamilia na uruthi. Hoja zote 

zinakubalika isipokuwa hoja ya ukuaji kimwili ambayo ni dhaifu sana. Hata 

hivyo, mtahiniwa hakutoa maelezo ya kina namna hoja hizo zinavyoathiri 

ukuaji wa mtoto. Pia, mtahiniwa mwingine alibaini sababu ambazo ni: lishe 

duni, uwezo wa kiuchumi, magonjwa mbalimbali, hali ya hewa, mazingira 
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duni na maendeleo ya sayansi na teknolojia. Hoja zote alizotoa mtahiniwa 

zilikuwa sahihi, isipokuwa hoja ya uwezo wa kiuchumi ni marudio ya hoja ya 

lishe duni. Aidha, hoja za hali ya hewa na mazingira duni hakuzitolea 

maelezo yanayostahili, hivyo kumfanya apate alama za wastani. Majibu hayo 

yanaonesha kuwa watahiniwa hao hawakuwa na maarifa ya kutosha. 

Kwa upande mwingine, asilimia 3.9 ya watahiniwa walipata alama 0.5 hadi 

5.5. Watahiniwa katika kundi hili hawakuwa na maarifa ya kutosha kuhusu 

mambo yanayoweza kuathiri ukuaji wa mtoto baada ya kuzaliwa. Hivyo, 

walichanganya majibu sahihi na yasiyo sahihi na wengine kushindwa 

kuelezea hoja ambazo zilikuwa ni sahihi. Kwa mfano, mtahiniwa mmoja 

alielezea kuwa mambo yanayoweza kuathiri ukuaji wa mtoto baada ya 

kuzaliwa ni: unene, tabia mbaya au nzuri, rangi (weupe au weusi), upole, 

urefu na ukarimu. Mtahiniwa mwingine kati ya hao alichanganya mambo 

sahihi na yasiyo sahihi yanayoweza kuathiri ukuaji wa mtoto baada ya 

kuzaliwa kama ifuatavyo: mtoto kutokupewa lishe/chakula bora, mtoto 

kutokupewa chanjo za magonjwa ya kuambukiza, mtoto kutokupewa 

matibabu ya msingi au sahihi, mtoto kutokupewa vitu mbalimbali vya 

kuchezea, mtoto kutokupewa ulinzi na ushirikiano kutoka kwa wazazi na 

matumizi ya pombe, sigara na madawa ya kulevya kwa mama. Mtahiniwa 

mwingine alieleza mambo yanayoweza kuathiri ukuaji wa mtoto baada ya 

kuzaliwa kuwa ni: mazingira, malezi, kukua kimwili, kukua kiakili, kukua 

kihaiba na urithi. Watahiniwa walitakiwa kutoa majibu sahihi ambavyo ni: 

malezi, hali ya kiuchumi ya jamii, mila na desturi za jamii, hali ya hewa, 

maradhi na maendeleo ya sayansi na teknolojia. Kielelezo Na. 11.2 ni 

sampuli ya majibu ya mtahiniwa aliyeshindwa kukidhi matakwa ya swali 

katika swali hili.  
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Kielelezo Na. 11.2: Sampuli ya majibu yasiyo sahihi katika swali la 11. 

Katika Kielelezo Na. 11.2, mtahiniwa alieleza nyanja mbalimbali za makuzi 

ya mtoto, badala ya kueleza mambo yanayoweza kuathiri ukuaji wa mtoto 

baada ya kuzaliwa. 
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2.2.2 Swali la 12: Ufundishaji 

Swali hili lilimtaka mtahiniwa kuchambua kwa kina faida tatu na hasara tatu 

za kutumia mbinu ya kazi mradi katika mchakato wa ufundishaji na 

ujifunzaji. Jumla ya watahiniwa 3,272 sawa na asilimia 100 walijibu swali 

hili. Kwa ujumla swali hili lilikuwa na ufaulu mzuri kwa kuwa watahiniwa 

3,242 (99.1%) walipata alama 6 hadi 14.5, kama inavyoonekana katika Chati 

Na. 12.  

 

     Chati Na. 12: Ufaulu wa Watahiniwa katika Swali la 12 

Chati Na. 12 inaonesha kuwa, watahiniwa wachache (0.9%) walipata alama 

0 hadi 5.5, asilimia 34.8 alama 6 hadi 10 na asilimia 64.3% alama 10.5 hadi 

15. 

Uchambuzi wa majibu ya watahiniwa unaonesha kuwa, waliopata alama 10.5 

hadi 14.5 (64.3%) walikuwa na uelewa mzuri kuhusu faida na hasara za 

kutumia mbinu ya kazi mradi katika mchakato wa ufundishaji na ujifunzaji. 

Watahiniwa waliopata alama 14 na 14.5 (0.5%) walichambua vizuri faida 

tatu na hasara tatu za kutumia mbinu ya kazi mradi katika mchakato wa 

ufundishaji na ujifunzaji. Kielelezo Na. 12.1 ni sampuli ya majibu ya 

mtahiniwa aliyejibu swali hili kwa usahihi. 
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Kielelezo Na. 12.1: Sampuli ya majibu sahihi katika swali la 12. 

 

Katika Kielelezo Na. 12.1, mtahiniwa alichambua vizuri faida tatu na hasara 

tatu za kutumia mbinu ya kazi mradi katika mchakato wa ufundishaji na 

ujifunzaji. 

Kwa upande mwingine, asilimia 34.8 ya watahiniwa walipata alama 6 hadi 

10. Watahiniwa hao walishindwa kutoa maelezo sahihi katika hoja zao. 

Miongoni mwa watahiniwa hao wapo waliochanganya hoja sahihi na zisizo 

sahihi na wengine kutoa hoja ambazo ni dhaifu hivyo kupata alama pungufu. 

Kwa mfano, mtahiniwa mmoja aliandika kuwa faida za mbinu ya kazi mradi 

ni: inamrahisishia mwalimu ufundishaji wake, inasaidia kukuza ushirikiano 

miongoni mwa wanafunzi na inasaidia wanafunzi kuelewa vizuri somo. 

Vilevile, aliandika hasara za mbinu ya kazi mradi kuwa ni: inasababisha 

wanafunzi wengine kutegea katika ujifunzaji, inaibua uoga na wanafunzi 

kutokulipenda somo na siyo njia shirikishi kati ya mwalimu na mwanafunzi. 

Mtahiniwa mwingine aliandika faida ambazo ni: inatunza kumbukumbu ya 

kudumu, inaleta umakini na inafikilisha. Pia, alibaini hasara kama vile: 
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inachukua muda mrefu na inaleta kelele isiposimamiwa vizuri. Hoja zote 

zinauhalisia, lakini mtahiniwa hakutoa maelezo ya kutosheleza hivyo kupata 

alama za wastani. 

Aidha, watahiniwa wachache (0.9%) waliopata alama 0 hadi 5.5 walikuwa 

na uelewa mdogo kuhusu faida na hasara za kutumia mbinu ya kazi mradi 

katika mchakato wa ufundishaji na ujifunzaji, hivyo kutoa hoja zenye usahihi 

kidogo. Watahiniwa waliopata alama za chini (5.5%) hawakuwa na maarifa 

kuhusu mbinu ya kazi mradi katika mchakato wa ufundishaji na ujifunzaji, 

hivyo walitoa majibu tofauti na ilivyoulizwa. Kwa mfano, mtahiniwa mmoja 

alichambua faida zifuatazo: humsaidia mwalimu kufundisha vitu vichache, 

huokoa muda katika tendo zima la ufundishaji na ujifunzaji na husaidia 

kupata maarifa mengi zaidi. Alichambua pia hasara ambazo ni: huchosha 

wakati wa tendo zima la ufundishaji na ujifunzaji, mwalimu hushiriki kiasi 

kidogo sana kwa kuwaelekeza wanafunzi na humfanya mwanafunzi kutokuwa 

na ari ya kujifunza. 

Vilevile, mtahiniwa mwingine alichambua faida kama vile: husaidia 

mwalimu kujua maendeleo ya mwanafunzi katika ufundishaji na ujifunzaji, 

humsaidia mwalimu kutambua kiqsi cha uelewa wa mwanafunzi na 

humsaidia mwalimu kugundua changamoto mbalimbali ambazo anakumbana 

nazo kwenye ujifunzaji. Alichambua pia hasara kama vile: haimfikirishi 

mwanafunzi, haimjengei mwanafunzi kumbukumbu ya kudumu na haimjengei 

mwanafunzi udadisi. Badala yake, watahiniwa walitakiwa kuchambua faida 

za mbinu ya kazi mradi kama vile: hushirikisha milango mingi ya fahamu, 

huchochea udadisi katika ujifunzaji na ufundishaji, hukuza uwezo wa kufikiri 

kwa mwanafunzi, hujenga ushirikiano baina ya wanafunzi na hukuza stadi za 

kusikiliza na kuandika. Pia, walitakiwa kuchambua hasara kama vile: 

hutumia gharama katika ufundishaji na ujifunzaji, huhitaji muda mrefu 

katika ufundishaji na ujifunzaji na huweza kuchochea udanganyifu 

isiposimamiwa vizuri.  Kielelezo Na. 12.2 ni sampuli ya majibu ya 

mtahiniwa aliyeshindwa kujibu swali la 12 kwa usahihi.  
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Kielelezo Na. 12.2: Sampuli ya majibu yasiyo sahihi katika swali la 12. 
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Katika Kielelezo Na.12.2, mtahiniwa alichambua mbinu ya kazi mradi kama 

zana kwa mwalimu. Aidha, alishindwa kutofautisha kati ya faida na hasara 

za mbinu ya kazi mradi. 

2.2.3 Swali la 13: Upimaji katika Elimu 

Swali hili lilimtaka mtahiniwa kueleza mambo sita anayopaswa kuyazingatia 

katika kutekeleza jukumu la kutunga maswali ya “Kweli au Si kweli.” Jumla 

ya watahiniwa 3,272 sawa na asilimia 100 walijibu swali hili. Kwa ujumla, 

swali hili lilikuwa na ufaulu wa wastani kwa kuwa watahiniwa 2,227 

(68.1%) walipata alama 6 hadi 15 kama inavyoonekana katika Chati Na. 13. 

  

 

Chati Na. 13: Ufaulu wa Watahiniwa katika Swali la 13 

Chati Na. 13 inaonesha kuwa, asilimia 31.9 ya watahiniwa walipata alama 0 

hadi 5.5, asilimia 60.8 alama 6 hadi 10 na asilimia 7.3 alama 10.5 hadi 15. 

Uchambuzi wa majibu ya watahiniwa unaonesha kuwa, waliopata alama 0 

hadi 5.5 (31.9%) hawakuwa na maarifa ya kutosha kuhusu utungaji wa 

maswali ya “Kweli au Si kweli”, hivyo walichanganya majibu sahihi na 

yasiyo sahihi. Watahiniwa waliopata sifuri (0.9%) walitoa hoja dhaifu 

zisizoendana na matakwa ya swali, hivyo walitoka nje ya kilichoulizwa. Kwa 

mfano, mtahiniwa mmoja alieleza kuwa mambo ya kuzingatiwa wakati wa 

utungaji wa maswali ya “Kweli au Si kweli” ni: kuchagua mada 

utakazotumia katika kutunga maswali, kujua idadi ya maswali, kujua muda 



45 

yatakayofanyika maswali, kutunga maswali kulingana na uwezo na uelewa 

wa wanafunzi, kujua alama kwa kila swali na kuandaa matokeo. Mtahiniwa 

mwingine alieleza kuwa mambo ya kuzingatiwa ni: jina la mtihani, somo, 

darasa, muhula, sehemu za mtihani na jumla ya alama zote zilizopo kwenye 

mtihani mzima. Aidha, mtahiniwa mwingine alieleza kuwa mambo 

anayopaswa kuyazingatia ni: aina ya swali, upimikaji wa swali, muda, 

majibu ya maswali, alama za swali na jumla ya maksi zote. Majibu ya 

watahiniwa hao yanaonesha kuwa hawakuwa na maarifa ya kutosha kuhusu 

utunzi wa maswali ya “Kweli au Si kweli”. Wengine hawakuelewa matakwa 

ya swali kama inavyoonekana katika sampuli ya majibu ya mmoja wa 

watahiniwa katika Kielelezo 13.1.  
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Kielelezo Na. 13.1: Sampuli ya majibu yasiyo sahihi katika swali la 13. 

Katika Kielelezo Na. 13.1, mtahiniwa alieleza kuhusu ngazi za utambuzi, 

badala ya kueleza mambo anayopaswa kuyazingatia katika kutekeleza 

jukumu la kutunga maswali ya “Kweli au Si kweli.” 

Kwa upande mwingine, asilimia 60.8 ya watahiniwa walipata alama 6 hadi 

10. Watahiniwa katika kundi hili walikuwa na ufaulu wa wastani katika swali 

hili kwa sababu baadhi yao walitoa utangulizi sahihi, lakini walishindwa 

kuchambua vizuri hoja zao; na wengine walitoa hoja ambazo hazikuwa 

sahihi hivyo kupata alama za wastani. Kwa mfano, mtahiniwa mmoja alitoa 

majibu sahihi ambayo ni: kuepuka matumizi ya maneno ya moja kwa moja au 

ya jumla na kuepuka kutumia maneno yenye utata. Hoja sahihi nyingine 

ilikuwa ni kutumia lugha rahisi na inayoeleweka, japo hoja hii ilikuwa ni 

marudio. Pia, mtahiniwa huyo alijumuisha hoja dhaifu ambazo ni: kama 

utatumia sentensi mbili katika swali lako basi urefu wa hizo sentensi 

zilingane au zisipishane sana, kuepuka maelezo marefu katika swali na 

kuepuka maneno ya ukanushi. Majibu hayo yanaonesha kuwa watahiniwa 



48 

hao hawakuwa na maarifa ya kutosha juu ya mambo ya kuzingatia katika 

kutunga maswali ya “Kweli au Si kweli.” 

Aidha, uchambuzi zaidi wa majibu ya watahiniwa ulibaini kuwa, asilimia 7.3 

walipata alama 10.5 hadi 13. Watahiniwa hao walikuwa na maarifa ya 

kutosha kuhusu utungaji wa maswali ya “Kweli au Si kweli”, walieleza 

mambo sita yakuzingatia katika kutunga maswali ya hayo vizuri. Kielelezo 

Na. 13.2 ni sampuli ya majibu ya mtahiniwa aliyepata ufaulu mzuri katika 

swali hili. 
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             Kielelezo Na. 13.2: Sampuli ya majibu sahihi katika swali la 13. 

Katika Kielelezo Na.13.2, mtahiniwa alieleza vizuri mambo sita anayopaswa 

kuyazingatia katika kutunga maswali ya “Kweli au Si kweli.” 
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2.2.4 Swali la 14: Elimu ya Watu Wazima 

Swali hili lilimtaka mtahiniwa kufafanua wadau sita wa elimu ya watu 

wazima waliotoa mchango wao katika kuendeleza elimu hiyo hapa Tanzania 

kwa kutumia mifano halisi. Jumla ya watahiniwa 3,272 sawa na asilimia 100 

walijibu swali hili. Kwa ujumla, swali hili lilikuwa na ufaulu wa wastani kwa 

kuwa watahiniwa 1,602 (49%) walipata alama 6 hadi 15. Chati Na. 14 

inaonesha kwa muhtasari ufaulu wa watahiniwa katika swali hili.  

 

                   Chati Na. 14: Ufaulu wa Watahiniwa katika Swali la 14 

Chati Na. 14 inaonesha kuwa, asilimia 51 ya watahiniwa walipata alama 0 

hadi 5, asilimia 46.5 alama 6 hadi 10 na asilimia 2.5 alama 10.5 hadi 15. 

Uchambuzi wa majibu ya watahiniwa unaonesha kuwa, asilimia 51 walipata 

alama 0 hadi 5.5. Baadhi yao walikuwa na maarifa kidogo kuhusu dhana ya 

ufundishaji, na hivyo waliandika angalau utangulizi na hoja chache ambazo 

walishindwa kuzielezea, hivyo walipata alama za chini. Watahiniwa 

waliopata sifuri (4.3%) hawakuwa na maarifa kuhusu dhana ya Uendeshaji 

wa Elimu ya Watu Wazima. Hivyo waliandika utangulizi usioendana na 

swali, na pia walitoa hoja zisizohusiana na matakwa ya swali. Kwa mfano, 

mtahiniwa mmoja alifafanua kuwa wadau hao ni: wanajamii, sayansi na 
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teknolojia, wataalamu mbalimbali wa elimu, wazazi, wadau wa dini na 

taasisi mbalimbali za kifedha. Mtahiniwa mwingine alifafanua wadau ambao 

ni: Maria Motesori, Paul na Siera. Mtahiniwa mwingine alibaini na 

kufafanua wadau hao kama vile: Plato, Sekou toure na John Jewey. Siyo hao 

tu, mtahiniwa mwingine alibaini na kufafanu wadau kama vile: baraza la 

elimu, jamii, watu wazima wote na washauri. Mifano yote hii ni ya majibu ya 

kukosa; jambo linaloashiria kuwa watahiniwa hawa hawakuwa na uelewa 

kuhusu wadau wa elimu ya watu wazima. Kielelezo Na.14.1 ni sampuli ya 

majibu ya mtahiniwa ambaye hawakujibu ipasavyo swali la 14. 
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Kielelezo Na. 14.1: Sampuli ya majibu yasiyo sahihi katika swali la 14. 

Katika Kielelezo Na. 14.1, mtahiniwa alifafanua waliowahi kuwa viongozi 

wakuu wa serikali ya Jamhuri ya Muungano wa Tanzania, badala ya 

kufafanua wadau wa elimu ya watu wazima waliotoa mchango wao katika 

kuendeleza elimu hiyo hapa Tanzania. 
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Aidha, asilimia 46.5 ya watahiniwa walipata alama 6 hadi 10. Watahiniwa 

hao walitoa hoja pungufu na baadhi ya maelezo hayakuwa na uhusiano na 

swali. Kwa mfano, mtahiniwa mmoja alifafanua wadau sahihi ambao ni: 

serikali na shule. Hoja ya Wizara ya Elimu ni marudio ya hoja ya Serikali. 

Aidha, hoja za jamii, wazazi na taasisi za elimu zilikuwa ni dhaifu na 

hazikustahili kupata alama zote. Majibu hayo yanadhihirisha kuwa 

watahiniwa hao hawakuwa na maarifa ya kutosha juu ya wadau wa elimu ya 

watu wazima. 

Uchambuzi zaidi wa majibu ya watahiniwa unaonesha kuwa, asilimia 2.5 

walipata alama 10.5 hadi 15. Watahiniwa hao walibaini wadau sahihi wa 

elimu ya watu wazima waliotoa mchango wao katika kuendeleza elimu hiyo 

hapa Tanzania. Pia, watahiniwa hao walikuwa na mahiri katika uandishi wa 

insha tangu utangulizi hadi hitimisho. Baadhi ya watahiniwa walibaini wadau 

sahihi, lakini hawakutoa maelezo yenye kutosheleza hivo kushindwa kupata 

alama za juu zaidi. Baadhi ya wadau waliofafanuliwa katika kundi hili ni 

pamoja na; mashirika ya kimataifa kama vile UNESCO, NORAD na SIDA, 

vyuo vya mendeleo, serikali kuu na Serikali za mitaa, chama cha TANU na 

baadae CCM, baadhi ya vyuo, hasa chuo cha ushirika Moshi, shule za 

msingi na taasisi ya elimu ya watu wazima Tanzania. Kielelezo Na. 14.2 ni 

sampuli ya majibu ya mtahiniwa aliyejitahidi kujibu swali hili kwa usahihi. 
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Kielelezo Na. 14.2: Sampuli ya majibu sahihi katika swali la 14. 

 

Katika Kielelezo Na.14.2, mtahiniwa alibaini kwa usahihi wadau wa elimu 

ya watu wazima waliotoa mchango wao katika kuendeleza elimu hiyo hapa 

Tanzania. Hata hivyo, baadhi ya hoja hazikutolewa ufafanuzi wenye 

kujitosheleza. 
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3.0 UCHAMBUZI WA UFAULU WA WATAHINIWA KWA KILA 

MADA 

Kati ya mada 10 zilizotahiniwa katika somo la Ualimu, mada tano (5) zilikuwa 

na ufaulu mzuri. Mada hizo ni: Makuzi na Ukuaji wa Mtoto (96.1%), 

Maendeleo ya Elimu Tanzania (94.7%), Mtaala (89.8%), Uongozi wa Elimu 

Tanzania (82.5%) na Upimaji Katika Elimu (78.2%). Kwa upande mwingine 

mada tatu (3) za Elimu ya Watu Wazima, Ufundishaji na Tathmini Katika 

Elimu zilikuwa na kiwango cha wastani cha ufaulu cha asilimia 61.9, 57.6 na 

50.1 mtawalia. Aidha, mada za Utafiti wa Kielimu (19.3%) na Nadharia za 

Kujifunza (17%) zilikuwa na kiwango hafifu cha ufaulu. Muhtasari wa ufaulu 

wa watahiniwa umewasilishwa katika Kiambatisho cha Pekee. 

Ufaulu mzuri kwenye somo hili umesababishwa na watahiniwa wengi kuwa na 

ujuzi wa kutosha kuhusu mada zote zilizotahiniwa katika mtihani wa mwaka 

2022, isipokuwa mada ya Utafiti wa Kielimu na Nadharia za Kujifunza. 

4.0 HITIMISHO 

Kiwango cha ufaulu katika mada zilizotahiniwa mwaka 2022 kilikuwa kizuri 

kwani asilimia 99.85 ya watahiniwa walipata asilimia 40 hadi 73.5. Hata hivyo, 

ufaulu wa mwaka 2022 umeshuka kwa asilimia 0.15 ikilinganishwa na ufaulu 

wa mwaka 2021 ambapo asilimia 100 ya watahiniwa walifaulu. Watahiniwa 

wengi walidhihirisha kuwa na maarifa ya kutosha katika dhana mbalimbali 

zilizoulizwa, uwezo mzuri wa kubaini matakwa ya maswali na ujuzi wa 

kutosha juu ya uandishi sahihi wa insha. Hata hivyo watahiniwa wachache 

walishindwa kupata alama za juu kwa sababu ya uwezo mdogo wa uandishi na 

ufafanuzi wa hoja hasa katika maswali ya insha. Sababu nyingine ni kutokuwa 

na maarifa ya kutosha juu ya dhana mbalimbali zilizoulizwa, hivyo kupelekea 

kutoa hoja dhaifu. 
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5.0 MAPENDEKEZO 

Ili kuendeleza kiwango cha ufaulu katika mada zilizofanya vizuri na kuboresha 

ufaulu katika mada zenye ufaulu wa wastani na hafifu, mambo yafuatayo 

yanapendekezwa; 

(a) Kutumia mbinu ya kazi mradi ili kuwajengea wanafunzi uwezo wa 

kufanya tafiti ndogo wa kielimu kuhusu mada mojawapo ya masuala 

mtambuko katika elimu. Ni vyema wakufunzi wakaandaa kazi mradi ili 

walimu tarajali wajifunze zaidi kwa vitendo namna ya kufanya Utafiti wa 

Kielimu katika mazingira halisi. 

(b) Kutumia mbinu ya kisa mafunzo kuhusu namna ya kuandika ripoti ya 

tathmini ya somo. Wakufunzi wanatakiwa kuwafundisha walimu tarajali 

kwa kutumia mbinu ya kisa mafunzo na kuwasisitiza kujisomea makala 

na machapisho yanayohusu mada ya Tathmini Katika Elimu. Aidha, 

mbinu ya kualika mgeni (mwalimu mzoefu) kutoa uzoefu wake kuhusu 

uandishi wa ripoti ya tathmini ya somo inashauriwa kutumika. 

(c) Kutumia mbinu ya utafiti wa maktaba kuhusu uhawilisho wa mafunzo na 

aina za uhawilisho wa mafunzo. Pia kutumia onesho mbinu na bungua 

bongo ili kuongeza ufaulu katika mada ya Nadharia za Kujifunza. 
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Kiambatisho cha pekee 

UCHAMBUZI WA UFAULU WA WATAHINIWA KATIKA MADA ZA 

SOMO LA UALIMU 

 

Na. 

 

Mada 

Namba 

ya Swali 

Asilimia ya Ufaulu 

 

Maoni 

Ufaulu 

katika kila 

swali (%) 

Wastani 

wa 

ufaulu 

katika 

kila swali 

(%) 

1.  Makuzi na Ukuaji wa Mtoto 11 96.1 96.1 Vizuri 

2.  Maendeleo ya Elimu Tanzania 8 94.7 94.7 Vizuri 

3.  Mtaala 4 89.8 89.8 Vizuri 

4.  Uongozi wa Elimu Tanzania 10 82.5 82.5 Vizuri 

5.  Upimaji Katika Elimu 
5 88.2 

78.2 Vizuri 
13 68.1 

6.  Elimu ya Watu Wazima 
9 74.8 

61.9 Wastani 
14 49.0 

7.  Ufundishaji 

3 16.1 

57.6 Wastani 
12 99.1 

8.  Tathmini Katika Elimu 7 50.1 50.1 Wastani 

9.  Utafiti wa Kielimu 
6 36.9 

19.3 Hafifu 
1 1.6 

10.  Nadharia za Kujifunza 2 17.0 17.0 Hafifu 

 




